

参考资料

德 国 快 讯

2026 年第 01 期 · 总第 889 期

同济大学德国研究中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

本 期 内 容

新年新规——2026 年德国人将迎来哪些变化

勃兰登堡州社民党与瓦盟执政联盟终结

2025 年下半年德国仅向两起“特殊困难情况”难民发放家庭团聚签证

利润大幅下滑、岗位减少——德国顶级大型企业面临压力

里程碑式氢能管道一切就绪而无人问津

德国近期大事记（2025 年 12 月 26 日～2026 年 1 月 10 日）

新年新规——2026年德国人将迎来哪些变化

2026年将有多项改革正式生效，许多法律层面的调整将正式实施，涉及税收、社会保险缴费、收入、养老金，以及能源和出行等日常开支领域。以下是新一年里的主要变化及其他重要事项概览。

- **最低工资提高。**自1月1日起，最低工资将上调至每小时13.90欧元。职业培训学徒的收入也将有所增加：第一年培训期的最低报酬提高至724欧元。其他培训年限的最低标准也相应提高：第二年为854欧元，第三年为977欧元，若有第四年培训，则为每月1,014欧元。
- **迷你工作（Minijob）收入上限提高。**随着最低工资的上调，所谓“迷你工作”的月收入上限也同步提高。从1月起，该上限将由每月556欧元提高至603欧元。
- **德国通票价格上涨。**在首次提价一年后，德国通票（Deutschlandticket）将再次涨价：自1月起，月票价格将从58欧元提高至63欧元。根据行业数据，目前约有1,400万人使用德国通票。
- **免税额提高。**税收中的基本免税额（即无需缴纳所得税的收入额度）将继续提高。2026年该额度为12,348欧元。儿童免税额则提高至9,756欧元。
- **电子税务通知常态化。**今后，通过数字方式（例如Elster平台）提交纳税申报表的纳税人，将默认收到电子版税务通知，除非其明确要求纸质通知。此前的做法正好相反：只有主动表示同意，才能收到电子税务通知。仍以纸质方式提交报税材料的纳税人，今后依然会收到纸质税务通知。
- **养老金上调。**养老金计划自7月1日起上调。根据年度养老保险报告的一份草案，养老金涨幅可能在3.7%左右。不过，这一数值目前仅为估算。养老金的实际涨幅通常由联邦内阁在春季根据当时的经济形势和工资发展情况最终确定。此外，关于养老金制度改革的进一步建议，将由一个专门委员会负责制定。
- **育儿津贴增加。**育儿津贴（Kindergeld）于2026年1月1日起每月提高4欧元，增至259欧元。
- **通勤补贴上调。**通勤补贴（Pendlerpauschale）将被永久性提高至：从第一公里起即可按每公里38欧分计算。此前的规定是：前20公里每公里30欧分，从第21公里起为每公里38欧分。
- **来自联邦国防军的通知。**随着新《兵役法》出台，兵役登记制度将重新引入。这意味着，从2026年初起，所有年满18岁的男性和女性都将收到一份问卷，用于调查其身体条件以及参军意愿。男性必须填写并提交该问卷，女性则可以自愿填写。
- **全日制托管权利。**当孩子从幼儿园进入小学阶段时，家长往往会面临托管服务不足的问题。从2026/2027学年起，所有一年级新生将首先获得在校全日制托管（Ganztagsbetreuung）的法定权利。该权利将在随后几年中逐年扩展，每年覆盖一个更高的年级。
- **“公民金”更名为“基本保障”，制裁更严格。**“公民金”（Bürgergeld）更名为“基本保障”（Grundsicherung）。无正当理由缺席就业中心（Jobcenter）面谈，或拒绝入

职工作的人员，将面临更严厉的惩罚。例如，若中断职业培训或未按要求投递求职申请，可直接被扣减 30% 的补助。若无正当理由未参加就业中心安排的面谈，从第二次缺席起将被扣减 30% 的补助，第三次缺席则可能被完全停发补助。该法律大部分条款预计将于 2026 年 7 月 1 日正式生效。在此之前，相关法案还将提交联邦议院和联邦参议院进行审议。

- **餐饮业增值税。** 餐饮业中餐食的增值税税率将被永久性地从 19% 下调至 7%。这一优惠税率在新冠疫情期间也曾适用。至于消费者能否真正感受到价格下降则不得而知。早在政策通过前，餐饮业已经打压了对“税降即价降”的预期。
- **“积极退休金”。** 已退休但仍希望继续工作、增加收入的人将享受税收优惠。通过所谓的“积极退休金”(Aktivrente)制度，达到退休年龄的受雇人员每月最多可额外赚取 2,000 欧元且免税。不过，这一优惠不适用于个体经营者、自由职业者、农林业从业者、迷你工作者以及公务员。
- **高收入者社会保险缴费提高。** 高收入人群将按惯例承担更高的社会保险缴费。在法定养老保险中，今后预计月收入最高至 8,450 欧元的部分都需缴纳养老保险费，超出这一上限的收入则不再计入缴费基数。法定医疗保险和护理保险的缴费基数上限也将提高，预计上调至每月 5,812.50 欧元。
- **志愿者税收减免增加。** “培训指导人员免税额”(Übungsleiterpauschale) 将从 3,000 欧元提高至 3,300 欧元；“志愿服务免税额”(Ehrenamtspauschale) 将从 840 欧元提高至 960 欧元。这项调整将惠及体育俱乐部教练、志愿合唱团指挥等人员。
- **禁止向未成年人提供笑气。** 作为派对毒品而流行的笑气(氧化亚氮)今后将禁止向儿童和青少年提供。这意味着：不得向未成年人出售笑气，线上销售以及通过自助售货机购买也将被禁止。新规预计将自 2026 年 4 月起生效。
- **附加医疗保险费上调。** 数百万参保人员需为更高的附加医疗保险费做好准备。根据比价平台 Verivox 截至 2025 年 12 月 23 日的统计，已有 31 家法定医保机构宣布提高附加费率，其中包括两家全国性大型医保机构。例如，德国技术人员医疗保险(TK)的附加费率将从 2.45% 上调至 2.69%；DAK 健康保险则从 2.8% 提高至 3.2%。
- **选举年。** 2026 年将有五个联邦州举行州议会选举，分别是巴登-符腾堡州(3 月 8 日)，莱茵兰-普法尔茨州(3 月 22 日)，萨克森-安哈尔特州(9 月 6 日)，柏林市与梅克伦堡-前波美拉尼亚州(均在 9 月 20 日)。
- **保加利亚启用欧元。** 自 2026 年 1 月 1 日起，保加利亚将以欧元取代其货币列弗(Lew)。这将为游客带来诸多便利：无需换汇、避免额外手续费、价格更易比较，刷卡支付也更加便捷。固定汇率为 1 欧元=1.95583 列弗，这与当年德国马克兑换欧元时的汇率完全相同。不过，观察人士预计，酒店和餐饮价格可能会出现小幅上涨。
- **天然气费用有望降低。** 自 2026 年 1 月起，天然气用户将不再缴纳天然气储备附加费。此前，该费用根据用气量不同，每个四口之家每年大约需支付 30~60 欧元。该附加费旨在为 2022 年能源危机后政府下令填充天然气储存设施提供资金，对私人用户而言，该费用约占天然气价格的 2.4%。今后这笔费用将由联邦政府一次性承担。不过，由于天然气价格由多个组成部分构成，终端价格并不会自动下降。
- **Schufa 评分更透明。** 自第一季度起，有贷款需求的消费者可以通过 Schufa 应用程

序或在线上免费查询自己 Schufa 信用评分。此前信用评级的计算方式往往不透明。新的、简化的评分模型将使普通消费者也能较为轻松地自行理解和推算：系统将依据 12 项标准打分，总分范围为 100~999 分。分数越高，消费者的信用状况越好。

- **新的纪念日。**5 月 23 日的基本法日将以志愿服务为焦点。当天计划举行一次全国性的志愿参与日，旨在提高志愿服务的可见度，并肯定其对民主的重要意义。这一全国性活动由联邦总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔（Frank-Walter Steinmeier）发起。

（编译自《每日镜报》网站 2025 年 12 月 28 日报道）

勃兰登堡州社民党与瓦盟执政联盟终结

勃兰登堡州州长迪特马尔·沃伊德克（Dietmar Woidke，社民党）于 2026 年 1 月 6 日上午宣布，与瓦根克内希特联盟（BSW）缔结的执政联盟就此终结。

勃兰登堡州议会有 88 个席位，组阁所需多数最低为 45 席。在 2024 年 9 月举行的州选举中，社民党和 BSW 以 46 席的微弱优势组阁成功（社民党为 32 席、BSW 为 14 席）。2025 年 11 月，BSW 议员尤琳·格伦（Jouleen Gruhn）和安德烈·冯·奥索夫斯基（André von Ossowski）从 BSW 退党，但暂时留在 BSW 议会党团中。2026 年 1 月 5 日，该州财政部长兼 BSW 州主席罗伯特·克伦巴赫（Robert Crumbach）退出 BSW。2026 年 1 月 6 日，克伦巴赫和格伦转入社民党并进入该党议会党团，冯·奥索夫斯基离开 BSW 议会党团。这一票数的改变，使得当前的联盟不再占有多数，而社民党与基民盟组阁则可获得 46 席的多数（社民党 34 席、基民盟 12 席），州长沃伊德克由此宣告与 BSW 执政联盟终结。

瓦根克内希特直斥背叛选民

BSW 创始人萨赫拉·瓦根克内希特（Sahra Wagenknecht）在联盟破裂后猛烈抨击社民党（SPD）。她在接受媒体采访时指责这是对选民的背叛：为了转而与基民盟（CDU）继续走老路而摧毁了一个政府。“显然，这场选举欺骗已经筹备了数周之久”，瓦根克内希特说。对于议员退出 BSW 党团一事，瓦根克内希特在其声明中并未置词。

瓦根克内希特进一步表示，并非 BSW 终止了这一联盟，而是“那些宁愿违背勃兰登堡多数公民的投票意愿、转而与基民盟共同执政的人”结束了联盟。她说，采取这种做法的人不应感到意外，因为这只会导致越来越多的民众“彻底失去对政治的信任”。

沃伊德克将联盟破裂归咎于 BSW 内部纷争

勃兰登堡州州长沃伊德克则将执政联盟的结束归因于 BSW 的党内纷争。“这里并不存在政策内容方面的分歧，争论并非发生在政党之间，而是发生在 BSW 内部，由此酿成的苦果正是我们现在所看到的局面，”沃伊德克说。他表示，政府将暂时以少数派政府的形式继续执政，各位部长将继续留任。沃伊德克还表示，未来几天内暂不计划与基民盟就组建新联盟进行谈判。基民盟议会党团主席扬·雷德曼（Jan Redmann）则表示，如果社民党提出会谈请求，基民盟已做好准备。

在 2024 年州议会选举之后，社民党与基民盟在州议会中合计拥有 44 席，未能形成多数。但随着两位 BSW 党团成员转入社民党阵营，红黑联盟如今已在数字上成为可能。

（编译自《时代周报》网站 2026 年 1 月 6 日报道）

2025 年下半年德国仅向两起“特殊困难情况”难民发放家庭团聚签证

2025 年，欧盟各成员国明显收紧了移民政策。在德国，针对在德仅享有限制性保护身份者的家庭团聚政策于 7 月底被暂停，期限暂定为两年。根据新规，这些难民只能在特定困难情况下将伴侣或子女接到德国。而在该规定开始实施的最初几个月里，几乎没有申请被认定为“特殊困难情况”——不过，这里涉及的仅是享有所谓补充性保护（subsidiärer Schutz）的人群，而不包括例如已获庇护资格者。

据联邦政府介绍，特殊困难案件首先向国际移民组织（IOM）申报，由其协助核查具体情况，随后相关材料将提交给德国外交部。资料显示，共有 2,586 起此类特殊困难案件向国际移民组织进行了申报。但截至 12 月中旬，德国外交部仅在两起案件中发放了签证。联邦政府希望通过暂停家庭团聚来减轻接收与融入方面的压力。补充性保护身份通常授予那些虽无法证明在原籍国受到个体性迫害，但必须面对普遍性生命与人身安全威胁的人。家庭团聚的暂停措施仅适用于这一人群，不适用于已获庇护资格者或适用《日内瓦难民公约》的人。

德国外交部表示，这两类人群的家庭团聚规模依然十分庞大。2025 年截至 11 月底，共发放了 101,756 份家庭团聚签证。主要国籍包括土耳其人（14,907 份）和叙利亚人（13,148 份），其后依次为印度人（9,286 份）、科索沃人（7,143 份）和阿尔巴尼亚人（4,426 份）。在截至 11 月底发放的近 10.2 万份签证中，约 37,200 份涉及子女赴德与父母团聚，约 3,500 份涉及父母赴德与子女团聚，44,400 份发给了在德国居住的外国人的配偶，另有 16,300 份发给了拥有德国国籍者的配偶。

（编译自《每日镜报》网站 2026 年 1 月 3 日的新闻报道）

利润大幅下滑、岗位减少——德国顶级大型企业面临压力

疲软的经济形势持续给德国各大顶部上市公司带来压力。根据安永会计师事务所和咨询公司（EY）的一项分析，在 2025 年前九个月中，德国营收规模最大的 100 家企业的息税前利润（EBIT）较上年同期下降了 15%，降至 1,020 亿欧元。数据显示，超过一半的企业利润低于一年前，负面趋势仍在延续，这次已是连续第三次利润下滑。安永专家扬·布罗希尔克（Jan Brorhilk）表示：“2025 年对德国经济来说又是一个危机之年。”经济疲弱、地缘政治冲突以及美国的贸易政策导致企业投资趋于谨慎，而纷纷涌入全球市场的中国企业也给德国带来了更多竞争、更大的成本压力。“高度依赖出口的德国工业企业 2025 年尤为艰难。”不过，在营业收入方面，两年来首次出现了轻微的积极信号：前 100 家企业的总营收增长 0.6%，达到约 1.55 万亿欧元。但这一增幅仍低于当前通胀率。不管怎么说，还是有 58% 的企业实现了营收增长。

大型企业放缓招聘步伐

紧张的经济形势也在就业市场上有所体现。上述企业中有 39 家员工数量下降，47

家报告增员。总体来看，2025年1~9月，这些企业在全球共有约1.75万个岗位消失，员工总数下降0.4%至约424万人。自2023年以来，累计减少的岗位达到约10万个。当前最大的雇主仍是大众汽车（约63.3万人），其后是DHL集团（约53.7万人）和西门子（约31.8万人）。在招聘新人方面，许多顶级企业明显踩下刹车。行政管理岗位削减尤为严重，且主要发生在德国国内。布罗希尔克指出：“这也与人工智能技术日益投入使用有关。劳动力市场的形势预计仍将紧张，尤其对职场新人而言。”

危机影响因行业而异

排在营收榜前列的依旧是大众、宝马和梅赛德斯-奔驰三大汽车制造商。但数据也凸显了这一德国核心产业的困境：三家企业的总营收同比仅下降2%至约4,372亿欧元，然而其主营业务利润在2025年的前九个月中却暴跌46%，降至约178亿欧元，其中不同厂商的降幅差异明显。

危机对各行各业的冲击程度差异明显。相比之下，大型化工企业受到的冲击更为严重，利润暴跌71%。而科技行业的发展则明显更好：信息技术企业的利润几乎翻了一番，医疗健康行业也实现了40%的强劲利润增长。在最赚钱企业排行榜中，德国电信（Telekom）位居首位：该集团在2025年1~9月实现194亿欧元的营业利润（增长9%），其后依次是西门子、宝马和SAP。布罗希尔克表示：“金融行业的状况相对较好，科技企业同样如此，军工行业更是蓬勃发展。”此外，许多企业在过去几年中对商业模式进行了转型，完成了根本性的重组，部分企业还开拓了新的市场。

电动汽车蕴含机遇

尽管起点艰难，布罗希尔克对未来仍持谨慎乐观态度。他指出：“2025年德国汽车行业主要传来的是坏消息。但战略性的重新定位，以及在电动车领域推出的强有力新车型，确实带来了机会，这可能意味着‘最艰难的时期’即将过去。”不过，他认为德国工业在新的一年里仍难以成为经济增长的发动机。这一角色仍将由其他行业承担，例如科技行业。“如果地缘政治局势趋于缓和，再加上联邦政府的投资计划，或许能引发经济周期的转折，使众多行业从中受益。”

（编译自《明镜周刊》网站2025年12月29日的新闻报道）

里程碑式氢能管道一切就绪而无人问津

400公里管道完成改造、投入数百万资金、获得政治层面支持——但氢气至今仍“无处可去”。德国最长的氢能管道已经具备运行条件，但工业界和市场依然在观望。

源自北溪时代的管道

在卢布明（Lubmin）天然气管道枢纽，一簇火焰标志着一个里程碑，同时却也揭示了德国氢能战略的核心困境。天然气管网运营商Cascade首次向一段约400公里长的管道注入氢气，该管道从波罗的海沿岸出发，穿越勃兰登堡州，直达萨克森-安哈尔特州。这是迄今为止德国最长的连续氢能“高速通道”。它建立在一套具有鲜明地缘政治背景的旧基础设施之上，这里多年来曾输送来自“北溪1号”波罗的海管道的俄罗斯天然气。如今，这条曾被称为“普京管道”的线路在投入高成本改造后，转而服务于一种新的能源载体。

起跑阶段需求不足

Gascade 称该项目是“德国氢能网络建设中的决定性里程碑”。从技术角度看，这是一次完全成功的工程；从政治层面看，它释放了转型启航的信号；但在经济层面，这条“高速公路”目前仍然空空如也，其急需的用氢客户尚未出现。

在政治层面，这一项目受到明确支持：绿色氢能被视为实现工业气候中和的关键。在使用过程中，它不产生二氧化碳，只生成水。卢布明在其中具有战略意义：它位于格赖夫斯瓦尔德湾，不仅多条管道在此汇集，来自海上风电场的电缆也在此登陆。多家企业计划在这里建设电解槽，利用可再生电力制取氢气。

然而，现实暴露了氢能产业“起跑阶段”的局限：需求不足。企业顾问马蒂亚斯·迪格（Matthias Deeg）指出，工业界目前表现出明显的犹豫态度。他在接受德国 rbb 电台采访时表示：“目前氢气价格高得惊人，在某些情况下，相比现有天然气价格要高出约三倍。”对于钢铁、化工或玻璃等高能耗行业而言，这在经济上难以承受。“当前对氢气的需求几乎趋近于零。我们现在为核心管网进行的投资，暂时既无卖方也无买方。”迪格如此总结。尽管如此，他仍认为这些投资至关重要，尤其是在国际比较中。“如果我们拖延管网建设，致使价格长期居高不下，氢能市场就会变得更小。”各大企业现在就已经在规划 7~10 年后将把资金投入哪些炉窑和设备，以及是否会与氢能技术失之交臂。

勃兰登堡州经济部长丹尼尔·凯勒（Daniel Keller）在媒体采访中也将其视为一次机遇，但同时坦言：“氢能经济并非建设了就自然能成功。我们必须创造合适的框架条件，降低市场风险，并找到务实的解决方案。”

数十亿欧元投入氢能骨干网络

当前德国已决定建设一个全国性的氢能骨干网络，该网络将分阶段推进，计划至 2032 年完成。德国联邦网络管理局（Bundesnetzagentur）已就此批准了一部总长度约 9,040 公里的管网规划，其中约 60% 由现有天然气管道改造而成，约 40% 为新建管道。预计总投资额约为 189 亿欧元。Gascade 公司表示已投入数亿欧元用于管道改造，然而迄今为止尚无任何一家潜在客户签署氢气运输合同。不过骨干网络是分阶段建设，从 2025 年开始逐步投入使用。为支持市场“起步阶段”，联邦网络管理局规定了一个统一的管网使用费：每年每千瓦氢气 25 欧元，适用于所有用户。这一安排旨在建立可预期的价格水平，并确保即使在初期需求不足的情况下，也能通过这一收费为管网建设提供融资保障。

德国氢能市场启动艰难

德国氢能市场的“爬坡期”目前明显受挫。多项关键项目的搁置或取消加剧了这一问题，其中包括钢铁公司安赛乐米塔尔（ArcelorMittal）在不来梅和艾森许滕施塔特建设直接还原装置的计划，以及东德褐煤企业 LEAG 取消电解制氢项目的决定。没有强有力的用氢大户，就缺乏需求；没有需求，生产就无法扩大——这正是一个典型的“先有鸡还是先有蛋”的困境。

专家普遍认为，从长期来看，绿色氢能有望具备竞争力。目前，生产 1 公斤绿色氢气的成本约为 5~8 欧元。而工业界和政策层面设定的目标通常是低于每公斤 2 欧元，以便真正与化石能源制氢形式竞争。全球大型咨询与审计机构德勤（Deloitte）以及德国生态研究所（Öko-Institut）的研究显示，绿色氢能大约在 2040 年前后实现成本竞争力。

尽管如此，实现这一目标的道路仍然艰难。卢布明的氢能“高速公路”已经就绪，但它是否真正被使用，则取决于政治决策、市场需求以及这种能源载体本身竞争力。在首批工业企业真正进入之前，这条管道仍更多的只是技术先锋精神与政治雄心的象征，其经济上的成功与否，尚未可知。

(编译自《焦点》网站 2025 年 12 月 30 日的新闻报道)

德国近期大事记（2025 年 12 月 26 日～2026 年 1 月 10 日）

2025 年

12 月 26 日 德国联邦议院外交委员会主席阿明·拉舍特 (Armin Laschet) 呼吁欧洲在俄乌冲突中推行独立欧洲外交政策，在停火调解中展现更强的自主性，并主张德法两国直接与俄罗斯进行沟通，以减少对美国的依赖。

- 警察工会主张全面禁止向私人销售烟花，转而以有组织的公共烟火活动作为替代方案。该诉求虽然得到 280 万人签名，成为德国历史上签名人数最多的请愿之一，但仍遭到了联邦政府的拒绝。与之形成反差的是，德国各大烟花专卖店以及新一年才特许售卖的 AILI、LIDI 等超市门口出现了抢购潮。德国的烟花进口量达到了数十年来的最高水平。近 20 年来，中国进口的烟花一直占德国烟花进口总量的 95% 以上。

12 月 27 日 在奥斯维辛集中营解放 80 周年之际，联邦总统施泰因迈尔呼吁要铭记纳粹的罪行，历史不应该被忘记，特别是对年轻一代。

12 月 28 日 在被排除在外两年后，德国选择党的专业政客再度获准参加慕尼黑安全会议。会议已向所有联邦议院党派的外交与安全政策专家发出邀请。

12 月 29 日 根据《国际政治》杂志委托 Forsa 研究所进行的最新民调，2025 年德国联邦政府在外交政策上最重要的任务依次为加强欧洲团结 (54% 的受访者将其列为首要目标)；提升德国防务能力 (37%)；限制威权国家影响力 (28%)，该项重要性明显上升；全球气候保护 (23%)。

12 月 30 日 德国经济研究所 (IW) 的一项研究显示，在欧洲范围内比较，德国人的财务状况呈现积极态势。在净等价收入方面，德国在欧洲排名第五，仅次于比利时、荷兰、奥地利和卢森堡。82% 的德国人对自己的财务状况感到满意，达到欧盟的最高值。德国的贫困风险率为 16.2%。退休人员和养老金领取者的贫困风险比例最低，为 18.6%。

12 月 31 日 德国总理弗里德里希·默茨 (Friedrich Merz) 在其首次新年讲话中强调，面对全球危机，德国需要保持信心并推进改革。他呼吁积极应对经济和社会福利国家领域面临的挑战，全面改革将聚焦于经济增长和社会保障体系，特别是对养老金制度的巩固。默茨要求民众承担起个人责任并保持信心，以确保德国和欧洲拥有强大的未来。

2026 年

1 月 2 日 德国外交部长约翰·瓦德富尔 (Johann Wadephul) 呼吁对联合国进行“激进改革”。他认为，安理会必须反映 21 世纪的世界，而非 1945 年战后初期的局面，要致力于确保全球南方国家发挥更强的作用。

- 2025 年，德国非法入境人数大幅减少。根据联邦警察公布的数据，2025 年全年共记录非法入境事件 62,526 起，较 2024 年下降近四分之一，较 2023 年减少超过一半。

1月3日 美国突袭委内瑞拉，强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇。德国总理默茨与外长瓦德富尔措辞谨慎，未明确谴责该行动，但强调应遵循国际法，呼吁委内瑞拉平稳过渡至新的民选政府。德国政府尚未承认马杜罗新政府合法性。

- 1月5日 柏林西南部地区的电力网络遭到左翼极端组织攻击，引发大规模停电，当地民众面临缺少供暖和照明的生活工作环境。由于电网系统受损严重，维修过程复杂，预计最早将于8日恢复全面供电。柏林宣布进入“重大灾难状态”，联邦国防军和警方正在为受灾民众提供援助。德国总理默茨在致执政联盟成员的信中指出，德国经济形势严峻，提振经济是2026年首要任务。德国大型工业、中型企业及手工业均面临挑战，就业岗位正在流失。他呼吁政府采取果断的政治和立法行动，切实改善企业经营环境，推动经济增长。除国内挑战外，默茨还提及地缘政治发展的重要性以及德国在维护欧洲和平中的作用。

1月6日 丹麦、法国、德国、意大利、波兰、西班牙和英国发表联合声明，强调格陵兰岛属于其人民，只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。北极安全是欧洲的一项关键优先事项，对国际安全和跨大西洋安全至关重要。丹麦王国——包括格陵兰岛——是北约的一部分。

1月7日 在美国特种部队逮捕委内瑞拉总统马杜罗的第五天，德国联邦政府首次对美国的行动提出批评。政府发言人表示，美国在联合国安理会未能为其行动提供令人信服的国际法依据。

- 德国政府已决定在国际法层面承认南太平洋小型岛屿纽埃（Niue）为主权国家，并与之建立正式外交关系。该决议由柏林联邦内阁正式通过。此举标志着德国与所谓“蓝色大陆”深化合作的决心，特别是在气候变化领域。
- 为应对德国经济的结构性疲软，基民盟通过一份题为“德国制造的增长”的声明，计划推出一系列改善营商环境的措施，包括减少官僚主义及引入“激活养老金”。基民盟强调，经济增长是社会与政治稳定的基础。基民盟明确表示将在2026年对经济政策进行战略性调整，以有效应对结构性危机并确保长期繁荣。
- 德国股市迎来历史性一刻。德国股市 DAX 指数首次突破 25000 点大关，一度上涨至 25003.73 点。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊

每月 10 日、25 日出版

2026 年 1 月 10 日

<http://dgyj.tongji.edu.cn>

<http://german-studies-online.tongji.edu.cn> E-mail: dgyj@tongji.edu.cn

编辑出版：《德国研究》编辑部

责任编辑：俞宙明

地址：200092 上海市同济大学

电话：65980918, 65983997